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  دليل الطالب ليلة الامتحان 1

يجب Ɗلى رغبتك ȿلنŤاح أن تفوق خوفك من الفشل   تنجح !! : لكي    Ⱦعزاء طلابي    

 
  

) فقرة ، ل΋ل فقرة أربعة ٣٠٠يتكون هذا السؤال من (
بدائل ، واحد منها صحيح . انقل إلʹ دفتر أجابتك رقم 

 :الإجابة الصحيحة لها  الفقرة ورمز
  المادة التͶ تسلك سلوكاً حمضياً وفق مفهوم لويس    )١(

  -Cl  2+Cu 

  -OH    3NH  
قاعدة أي من الاتية يسلك كحمضفي تفاعلات وك  )٢(

  لوري   ĺستدفͶ تفاعلات أخرى حسب مفهوم برون
  -2

3CO  3SO2H 
  S2H    -

3HCO  
  المادة التͶ تعد من حموض لويس من المواد الاتية   )٣(

  O2H  -OH 
  2+Ni   3NH  

  إحدى المواد الآتية تسلك كحمض لويس فقط :   )٤(
  3NH  O2H 
  +

4NH    -
3HCO  

  ة تسلك سلوك القاعدة فقط :يغ الآتيإحدى الص  )٥(
  -HCOO  O2H 
  +

4NH    -
3HCO  

  إحدى المواد الآتية تعتبر قاعدة لويس :  )٦(
  +

4NH  HCl 
  +Ag    3NF  

 على لوري – ديعرف الحمض حسب مفهوم برونست  )٧(
  : أنه مادة قادرة علʹ

 من΀ زوج إل΋ترونات أو أكثر .   

 أو أكثر .إل΋ترونات  استقبال زوج

 استقبال البروتون . 

  من΀ البروتون .   

  من المواد الآتية يسلك كحمض ويسلك كقاعدة   أيˈ  )٨(
  +

4NH  -
4HCrO 

  -HCOO    +
3NH3CH  

  أحد الآتية يعد قاعدة لويس :  )٩(

  3NH  HCOOH 

  HCl    2+Cd  
يف لويس فقط المادة التͶ تعتبر حمضاً حسب تعر  )١٠(

: Ͷه  

  3HNO  HCOOH 

  O2H    2+Mn  
إحدى الصيغ الآتية تسلك كحمض وقاعدة حسب    )١١(

  ولوري :   دمفهوم برونست
  -

3OSH  +O3H 

  +
4NH    -2

3CO  
إذابتهافي الماء   عند H+ تركيزالمادة التͶ تزيد من   )١٢(

  تسمʹ : 
 قاعدة لويس   حمض لويس    

   سقاعدة أرهينيو    س هينيوحمض أر  

  الحمض القوي من الآتية هو :   )١٣(
  3CO2H  HCN 

  4HClO   HF  
أي الآتية فشل مفهوم أرهينيوسفي تفسير السلوك    )١٤(

  المائͶ . الحمضͶ أو القاعدي لمحلوله  
  HF  NaOH 

  NaF    HCOOH  
 ) لمحلول الحمض ٣(  = pH إذا كانت قيمة  )١٥(

 ) مول/لتر . فإن قيمة ٠٬١تركيزه (  HA يفالضع 

aK = لهذا الحمض   
  ١٠×١ ĺ١٠×١   ٥ ĺ٧  
  ١٠×١ ĺ١٠×١     ٦ ĺ٨   

  : pH أقلأي من محاليل الأملاح الآتية له   )١٦(
  3NaNO  3CO2Na 
  KCN    Cl4NH  

  يز له أقل أحد المحاليل الآتية المتساويةفي الترك   )١٧(
pH :  

  KCl  Br5H2N 
  NaCN    3NaNO  
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يجب Ɗلى رغبتك ȿلنŤاح أن تفوق خوفك من الفشل   تنجح !! : لكي    Ⱦعزاء طلابي    

 
)  ٠١٬٠تركيزه (  4H2NـــفͶ محلول مائͶ لــ  )١٨(

  مول/لتر ،
bK  =فإن قيمة  ،  ٦-  ١٠×١  pH  للمحلول 

   تساوي
  ١٠  ٤ 
  ١٢    ٨  

ʹ أحد المحاليل الآتية المتساويةفي التركيز له   )١٩(  أعل
pH :  

  KCl  3NaNO 
  NaCN    Cl4NH  

  أحد المحاليل الآتية له تأثير قاعدي :  )٢٠(
  2KNO  Cl4NH 
  3NaNO    KCl 

 ) ٠٬٠١(  تركيزها B محلول مائͶ لقاعدة ضعيفة  )٢١(
  مول/لتر ، وكان

bK=  ١٠×٦٬١  ĺفإن  ،  ٩  ]+O3[H 
  : فͶ المحلول (بالمول/لتر ) يساوي

  ١٠×٤ ĺ١٠× ٥٬٢    ٥ ĺ٩   

  ١٠×٤ ĺ١٠× ٥٬٢      ٦ ĺ١٠    

المحلول الذي له أقل رقم هيدروجينͶ من بين    )٢٢(
  التركيز هو : المحاليل الآتية المتساويةفي 

  2KNO  NaCl 
  lC3NH5H2C   KCN  

أحد المحاليل الآتية المتساويةفي التركيز له    )٢٣(
  : pHأعلʹ

  KCl  NaF 
  3NO4NH    Cl4NH  

3NO4NH :  إذا كانت محاليل الأملاح  )٢٤(

3NaNO,  3NaHCO,  متساويةفي التركيز فإن 
  هو :   pH حسب تناقص قيم ترتيبها

   3NaHCO<3NaNO  < 3NO4NH 
3NaNO <  3NaHCO  <3NO4NH  
 3NO4NH<  3NaHCO  <3NaNO  
   3NO4NH< 3NaNO< 3NaHCO     

 

  ١أحد محاليل المواد الآتية ( تركيز كل منها   )٢٥(
  :  pHمول/لتر ) له أقل قيمة 

  3CO2Na  NaHS 
  3ONNa    3NaHCO  

، م΋و̷ن من   ٦ = pHإذا رغبت بتحضير محلول له   )٢٦(
بالتركيز نفسه ، فإن قيمة   BH+وملحها  Bالقاعدة 

  يساوي :    B)لــــــ   bKثابت تأين القاعدة ( 
  ١٠×٢ ĺ١٠×١  ٨ ĺ٨ 
  ١٠×٢ ĺ١٠×١    ٦ ĺ٦  

  هو :    O3[H+[أيˈ الأملاح التالية له اعلʹ   )٢٧(
  4NaClO  3NaClO 
  2NaClO    NaClO  

  من حموض لويس :  يˇعد إحدى المواد الآتية لا   )٢٨(
  2+Co  2+Ni 

  -Cl    HCl  
أضعف من الحمض   HCNإذا علمت أن الحمض   )٢٩(

HF  ،فإن : Ͷالعبارة غير الصحيحة ه  
 F- أقوى من القاعدة CN- القاعدة   
  ]-[OH Ͷف HCN < ]-[OH Ͷف HF  

΀مل KCN ΀أكثر تميهاً من المل KF  
aK لــــHCN < aK لــــHF  

أيˈ محاليل الحموض الاتية ( متساوية التركيز ) له    )٣٠(
  : pHأقل 

  3HNO  HClO 
  COOH3CH    2NOH  

أيˈ محاليل الأملاح الآتية ( متساوية التركيز) له أقل    )٣١(
pH :  

  3NaNO  KCN 
  Br4NH    3NaHCO  

2-القاعدة المرافقة للحمض   )٣٢(
4HPO   : Ͷه  

  -
4PO2H  4PO3H 

  -3
4PO    -2

4HPO     
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HCl + NH
3
  NH

4
Cl

Cd2+  + 4CN--  [Cd(CN)
4
]2--

  

  

تركيزه   HCl محلول حمض في[-OH]يون أتركيز   )٣٣(
  ر ) يساوي : مول/لت ٠٬٠١( 

  ١٠×١ ĺ١٠×١    ٢ ĺ١٢   
  ١٠×١ ĺ١٠×١      ٥ ĺ١٠    

  هCOOK3CH  Ͷ  المتوقعة لمحلول الملpH  ΀  قيمة  )٣٤(
  ٦٬٤  ٥ 
  ١١    ٧  

  BHCl) والملB ΀محلول م΋ون من القاعدة (   )٣٥(
، فإن   ٩=  pHمول/لتر) ،  ٠٬١تركيز كل منها ( 

  ) هbK : Ͷقيمة ثابت تأين القاعدة ( 
  ١٠×١ ĺ١٠×٤  ٥ ĺ٦ 
  ١٠×١ ĺ١٠×١    ٨ ĺ٩  

)٣٦(   ΀عند إضافة ملNaCl  إلʹ محلول القاعدةNaOH 
  للمحلول بعد الإضافة :    pH، فإن قيمة 

 تزداد  تقل  
  ٧تساوي     تبقʹ ثابتة  

المادة التͶ تسلك سلوك القاعدة حسب مفهوم    )٣٧(
  لويسفي التفاعل :

  HCl  3NH 
  Cl4NH    +

4NH  
  هCl4NH  : Ͷالمتوقعة لمحلول الملpH  ΀قيمة   )٣٨(

  ٨  ١٢ 
  ٥    ٧  

) م΄ الماء ،  HAعند تفاعل الحمض الضعيف (   )٣٩(
  الأزواج الآتية يمثل زوج مرافق :  أحدفإن 

  )-O/A2(H  )-(HA/A 
  O/HA)2(H    )-/A+O3(H  

) تركيزه     HXمحلول من الحمض الضعيف (   )٤٠(
،   ĺ٥ ١٠× ١=  HXلــــــKaمول/لتر ) ،  ٠٠١٬٠( 

  تساوي :    pHفإن قيمة 
  ٧  ١٠ 
  ٢    ٤  

وفق مفهوم   Bالحمض المرافق للقاعدة الافتراضية   )٤١(
  لوري هͶ :  –برونستد 

  HB  -BH 
  +BH    +B  

فͶ محلول  O3[H+[قيمة تركيز أيون الهيدرونيوم   )٤٢(
  مول/لتر ) =  ٠١٬٠تركيزه (  4HClOالحمض 

  ١٠×١ ĺ١٠×١    ١٢ ĺ٢   
  ١      ٢ ١٠×١  

المادة التͶ لم يستط΄ مفهوم أرهينيوس تفسير    )٤٣(
: Ͷسلوكها ه  

  NaOH  HCl 
  2NH3CH    3HNO  

)٤٤(   ΀3عند إضافة بلورات من ملKHCO   ʹالصلب إل
  سوف :    pHالماء ، فإن قيمة 

 تقل  تزداد  
  ٧تساوي     تبقʹ ثابتة  

)٤٥(   : Ͷالتفاعل الآت Ͷف  
  

  : فإن حمض لويس هو
  Cd  -CN 
  -2]4[Cd (CN)    2+Cd  

مل ) وقيمة    ٤٠٠حجمه (   HX  حمض قويمحلول    )٤٦(
pH    صفر ، فإن كتلة =HXالمحلول بوحدة  في 

  غرام )   ٥٠=    HX الغرام هͶ : ( ال΋تلة المولية لـــ
 غرام  ١٠  غرام   ٥  
  غرام  ٤٠    غرام  ٢٠  

)٤٧(     Ͷالمحلول الذي له أقل رقم هيدروجين  pH : هو      
  KF  3OCKH 
  4ClO5H2N    KI  

من المحاليل الآتية   pHالمحلول الذي له أقل قيمة   )٤٨(
  المتساوية التركيز هو : 

  3NaNO  3CO2Na 
  HCOOK    Cl4NH  
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إلʹ محلول    HCOOKمن المل΀    ة بلورات عند إضاف  )٤٩(

HCOOH : فإن  
 للمحلول تقل .    pHقيمة   
  تزداد نسبة تأين الحمض .   

  فͶ المحلول . O3[H+[يقل تركيز أيون 
  للمحلول تبقʹ ثابتة .    pHقيمة 

  يعرˈف الحمض حسب مفهوم لويس علʹ قادر علʹ )٥٠(

  من΀ زوج إل΋ترونات أو أكثر 

  استقبال البروتون . 

  من΀ البروتون . 

  استقبال زوج إل΋ترونات او أكثر .

كثر  )٥١(   حمضية من المحاليل الآتية هو :المحلول الأ

  مول/لتر ĺ٣ ١٠× ١فيه =   O3[H+[  محلول

  مول/لتر  ĺ٢  ١٠×١فيه =   OH]-[  محلول

  ١٠=  فيه  pH  محلول

  ٤  = فيه  pH  محلول

  يˇعد مادة أمفوتيرية (مترددة )الآتية د أح  )٥٢(
  -2

4O2C  -CN 
  -HCOO    -2

4HPO  
 النسبة بين  )٥٣( 

 
6

6

5

5

C H COOH

C H COO
 pH فͶ محلول فيه 

  :   هͶ  ĺ٤ ١٠×١=   aK ، وقيمة ٥ =

  
 

 
 

  
  

  
  

لها   bKالقاعدة الأقل تأيناً هͶ التͶ تكون قيمة   )٥٤(
  يساوي

  ١٠×  ٢٬٩ ĺ١٠×  ٤٬٦    ٨ ĺ٥   
  ١٠×  ٢٬٥ ĺ١٠×  ٢٬٢    ١٠ ĺ١٠    

  

بالتركيز   AH+والملA  ΀حضˈر محلول من القاعدة   )٥٥(
  bK. فإن قيمة  ١٠=    pHنفسه ، فإذا كانت قيمة 

  ١٠×  ١ ĺ١٠×  ١    ٥ ĺ٦   
  ١٠×  ١ ĺ١٠×  ١      ٨ ĺ٤    

  ٠٬١تركيزه (  HAتم تحضير محلول من الحمض   )٥٦(
مجهول التركيز ، فإذا  NaA ر ، والمل΀) مول/لت

،   ĺ٦ ١٠×٢=  aK،  ٦للمحلول =  pHعلمت أن 
 ΀فإن تركيز الملNaA  : هو  

 مول/لتر   ٠٬٢  مول/لتر ٠٬٠١  
    مول/لتر ٠٬٠٥    مول/لتر   ٠٬٥  

  ĺ٦ ١٠× ١=  4H2Nللقاعدة  bKإذا كانت قيمة   )٥٧(
  تساوي:  pH) مول/لتر ، فإن قيمة    ٠٬٠١وتركيزها ( 

  ٦  ٤ 
  ١١    ١٠  

  HAالحمض  م΋ون من  لمحلول    pH إذا كانت قيمة  )٥٨(
 ΀والملKA  ضعف  ٥تساوي ΀وكان تركيز المل

للحمض    Kaتركيز الحمض . فإن قيمة ثابت التأين  
  : تساوي

  ١٠×٥ ĺ١٠×٢    ٦ ĺ٥   
  ١٠×٤ ĺ١٠×١      ٥ ĺ٥    

  لماء تميهاً هͶ : يعد ذوبانهافي ا المادة التͶ لا    )٥٩(
  NaF  HCOONa 
  Cl4NH    NaCl  

  فإن Y-أقوى من القاعدة  X-إذا علمت أن القاعدة   )٦٠(
 . HY أقوى من الحمض HX الحمض  
  aK لــــHX أكبر من aK لــــHY  

 ــ HY < pH محلول ـلـــ pH قيمة   HX محلول لــ
΀المل KX ًأكثر تميها .  

  ن المشتركفي المحلول الم΋ون من حمض الأيو  )٦١(
HCOOH ΀والمل HCOONa : هو  

  COONa  -HCOO 
  +

3COOH    +HCO  

  

5
2

2
5

1
10

1
100



 

 
 

  دليل الطالب ليلة الامتحان 5

يجب Ɗلى رغبتك ȿلنŤاح أن تفوق خوفك من الفشل   تنجح !! : لكي    Ⱦعزاء طلابي    

NH
3
 + H

2
O  NH

4

+ + OH--

  
  أحد المحاليل ليس حمض وقاعدة مترافقان:  )٦٢(

  -
4/HSO4SO2H  -2

4/HPO4PO3H 
  -

3/HCO3CO2H    -
2/NH3NH  

  :pHأعلʹ أحد المحاليل الآتية له   )٦٣(
  3KHCO  4H2N 
  HCN    Cl5H2N  

  فͶ التفاعل المتزن :   )٦٤(
    
  إلʹ :  3NO4NH تؤدي إضافة بلورات من  

 للمحلول pH نقص  OH]-[زيادة   
 زيادة    3NH زيادة تأين  

bK  
 الماء لإعطاء محلول  في الآتيةعند إذابة المواد   )٦٥(

) مول/لتر ل΋ل منها ، فأي المحاليل  ٠٬١تركيزه ( 
  :  pHأعلʹ قيمة يمتلك  

  HCl  NaF 
  NaCl    Cl4NH  

)٦٦(   ΀إن إضافة بلورات صلبة من الملNaCN  ʹإل
  تؤدي إلʹ :   HCNمحلول الحمض 

 O3H+زيادة تركيز   

  نقصان تركيز الأيون المشترك    

   pHزيادة 

    pHنقصان 
إن إضافة لتر من الماء النقͶ إلʹ محلول الحمض  )٦٧(

HCl  : ʹتؤدي إل  
  pHنقصان قيمة 

   pHزيادة قيمة 

  pHلا تؤثر علʹ قيمة 

  O3H+زيادة تركيز 

  هHBr Ͷالعبارة الصحيحة المتعلقة بالحمض   )٦٨(
  [HBr]< ]+O3[H  [HBr]= ]+O3[H 
  [HBr]> ]+O3[H    ]-[Br< ]+O3[H  

لمحلول الحمض   ٥٬٣=    pHإذا كانت قيمة   )٦٩(
  =  aK) فإن قيمة ٠٬٠٠١تركيزه (  HAعيف الض
  ) ٠٬٧= ٥(لو

  ١٠×٥ ĺ١٠× ٢٬٥  ٦ ĺ٨ 
  ١٠×٥ ĺ١٠× ٢٬٥    ٩ ĺ٩  

)٧٠(    : Ͷاعتماداً علʹ الجدول الآت  
   Ka  الحمض   

  

HA ١٠×٢ ĺ٤  

  
HB  ١٠×١ ĺ١٠  
HC  ١٠×٦ ĺ٤  
HD  ١٠×٣ ĺ٥  

  الحمض الذي ي΋و̷ن القاعدة المرافقة الأقوى هو : 

  HA  HB 
  HC    HD  

)٧١(    : Ͷاعتماداً علʹ الجدول الآت  

 [-OH]  الحمض   
  مول/لتر 

  

  

HX ١٠×١ ĺ٩  

  
HZ  ١٠×٥ ĺ١٠  
HR  ١٠×٦ ĺ١٢  
HY  ١٠×٣ ĺ١٠  

  : Ͷالقاعدة المرافقة الأقوى ه  
  -X  -Z 
  -R    -Y  

)٧٢(    : Ͷاعتماداً علʹ الجدول الآت  
   bK  القاعدة   

  

A ١٠× ٢٬٥ ĺ٧  

  
X  ١٠×٢ ĺ٤  
C  ١٠× ٦٬٢ ĺ٨  
D  ١٠×١ ĺ٥  
  : هpH Ͷالقاعدة الأعلʹ 

  A  X 
  C    D  
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  اعتماداً علʹ المعلومات الواردةفي الجدول :    )٧٣(

  
  الحمض 

    )مول/لتر١(
   لمعلومات ا

  

HX ]+O3[H   =١٠×١ ĺ٣    

  
HY  ]-[Y  =١٠×١ ĺمول/لتر  ٢  
HZ  aK   =١٠×  ٥ ĺ١٠    

HR  pH  =٥    
  الحمض الأقل تأيناًفي الماء هو : 

  HX  HY 
  HZ    HR  

  اعتماداً علʹ المعلومات الواردةفي الجدول :    )٧٤(

  
  القاعدة

  )مول/لتر  ١(
   لمعلومات ا

  

B bK  =١٠×  ٥ ĺ١٠    

  
X  ]+O3[H   =١٠×١ ĺ١١    
D  ]+DH[  =١٠×١ ĺمول/لتر   ٢  

Y  pH  =٩    
  : Ͷالقاعدة الأقوى ه  

  B  X 
  D    Y  

  pHاعتماداً علʹ الجدول الآتͶ والذي يمثل قيم   )٧٥(
  لمحاليل ملحية   

     ΀المل  pH   

  

AHCl ٥  

  
BHCl  ٤٬٧  
XHCl  ٦٬٨  
DHCl  ٣٬٢  

  :هو  bKالقاعدة الأعلʹ 
  A  B 
  X    D  

  : تزداد قوة الحمض عند  )٧٦(

 pHزيادة   O3[H+[نقصان   
  [-OH] نقصان    aKنقصان   

    

  ا الأعلʹ :بفيه  [-OH]أيˈ المواد الآتية ي΋ون تركيز    )٧٧(

  2NH3CH  KOH 

  3NH    OH2NH  

، والحليب    ٣=    pHإذا علمت أن عصير البندورة له    )٧٨(
pH  =ون  ٨΋فكم مرة ي ،]+O3[H   ون أكبرفي΋ي

  ندورة عن الحليب . البعصير 
 مرة  ٥٠٠  مرات   ٥  

  ١٠ ĺمرة   ٥ ١٠    مرة   ٥  

اللازم إذابتها   HA الحمض القويعدد غرامات   )٧٩(
) لتر ، علماً بأن قيمة  ١لتحضير محلول حجمه ( 

pH  تلة المولية لـــ    ٢٬٧تساوي    له΋ال ،HA    تساوي
  ) ٠٬٣=  ٢(لو غرام /مول . ٣٦

 م غرا ٧٬٢  غرام  ٧٢  

  غرام  ٠٬٠٧٢    غرام  ٠٬٧٢  

) لتر ، تركيزه  ٢حجمه (  3CO2Hمحلول الحمض   )٨٠(
) ، أضيفت إليه  ٣له (  pH)مول/لتر ، وقيمة ٠٬١( 

  )  ٢بمقدار (  pHبلورات من المل΀ فزادت قيمة  
  )  ĺ٥ ١٠×١  = للحمض   aKإذا علمت أن ( 

 ΀3عدد مولات الملNaHCO  أضيفت Ͷالت
  تساوي : للمحلول 

 مول  ٠٬٠٢  مول  ٠٬١  

  مول  ٢    مول  ٠٬٢  

)مل ،يتكو̷ن من  ٢٠٠محلول حجمه(   )٨١(
)مول/لتر وملحه  ٠٬٢تركيزه(  HOClالحمض
NaOCl    ،aK    = ١٠× ٣للحمض  ĺ١٠،    ٧  ĺ٢=    ٣    

  pHعدد مولات المل΀ اللازم إضافتها لتصبح قيمة 
=٦٬٧  : Ͷه  

 مول   ٠٬٠٦  مول   ٠٬٠٢  

  مول   ٠٬٠٤    مول   ٠٬٠٣  

  3NHصيغة الأيون المشتركفي محلول يتكون من   )٨٢(
  هو :  Cl4NH و

  +
4NH  -Cl 

  -OH    -
2NH  
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)٨٣(  ΀ــورات الملـــــ ــن بلـــ ــة مـــ ــافة كميـــ ــد إضـــ  عنـــ
XHCl  مــــــن محلــــــول القاعــــــدة إلــــــʹ لتــــــر

)مــــــــول/لتر  ٠٬٠١(  تركيزهـــــــا X الضـــــــعيفة
  ) : ٢بمقدار (  pH تغيرت قيمة

 ة المولية، وال΋تل ĺ٦ ١٠×١=  XلـbK إذا علمت أن
   غرام ) ٦٩(  = XHC لـ

  تساوي:  المضافة إلʹ الماء  XHClكتلة المل΀ فإن 
 غرام  ٠٬٠٦٩  غرام   ٠٬٦٩  

  غرام ٦٩    غرام  ٦٬٩  

ــن الحمــــــض  )٨٤( ــول مــــ ــ3CO2H ΀ محلــــ  والملــــ
3NaHCO نفسه ،  بالتركيزaK  =٨- ١٠× ٦  

 قيمة النسبة : 
  ــــــــح   الملـــ
ـــــض  pH لتصبح قيمة  الحمـ

  ) ٠٬٦=  ٤(لو هͶ :  ٧٬٤محلول تساوي لل

  2
5

  2
3

 

  1
3

    1
5

  

  ĺ٧ ١٠× ٢ = HClO للحمض  aK إذا علمت أن  )٨٥(
  ) مول/لتر .   ٠٬٢وتركيزه ( 

 ΀عدد مولات المل  NaClO  يجب إضافتها إلʹ  ا Ͷلت
المحلول   ليص̌بحمل ) من محلول الحمض  ١٠٠( 

  :  النات; متعادلا˦ يساوي
 مول  ٠٬٠٣  مول  ٠٬٠٢  

  مول  ٠٬٠٥    مول  ٠٬٠٤  

)٨٦(  ΀إذا أضيفت كمية من مل  Cl4NH   ) ʹمن   لتر)    ٢إل 
 حتʹ أصبح  3NH مول/لتر ) من  ٠٬١محلول ( 

]+O3[H  =  ١٠× ١  ĺ٩    )bK  3لـNH   =١٠×  ٢  ĺ٥   (   
΀عدد مولات مل  Cl4NH   أضيفت إلʹ المحلول Ͷالت

  تساوي :
 مول  ٠٬٢  مول   ٢  

  مول    ٠٬٤    مول  ٤  

  منفرداً لأنه :  H+لا يوجد أيون   )٨٧(

 جسيم متناهفي الصغر ذو كثافة كهربائية قليلة موجبة   

جسيم متناهفي الصغر ذو كثافة كهربائية عالية    
  موجبة .

  كثافة كهربائية قليلة موجبةسيم كبير الحجم ذو ج

  جسيم كبير الحجم ذو كثافة كهربائية قليلة سالبة  

م΄ الماء لتكوين أيون   H+عند ارتباط أيون   )٨٨(
    الهيدرونيوم تنشأ رابطة :

 مشتركة أحادية     أيونية    

  مشتركة ثنائية     تناسقية   

)٨٩(   ) Ͷالرقم الهيدروجينpH  لمحلول الحمض (HBr  
  )مول/لتر يساوي :  ١تركيزه ( 

 ١  صفر   

  ١٠    ٧  

  ĺ١٤  ١٠×١=    OH+O3[H][-[ي΋ون حاصل ضرب    )٩٠(

  سˉفي المحاليل الآتية : ٢٥، عند 
 القاعدية فقط   الحمضية فقط    

  جميع المحاليل     الملحية فقط    

)٩١(    : Ͷاعتمادا علʹ الجدول الآت  
 bK  )مول/لتر ١لقاعدة ( ا

4H2N  ١٠×  ١٬٨ ĺ٩    

OH2NH  ١٠×١ ĺ٨    

3NH  ١٠×  ١٬٨ ĺ٥    

2NH5H2C  ١٠×  ٥٬٤ ĺ٤      
فيها  OH]-[محلول القاعدة التͶ ي΋ون تركيز أيون 

: Ͷهو الأقل ه    
  4H2N  OH2NH 

  3NH   2NH5H2C  

  ، حمض لويس هو :   Fe(CN)]6[3-فͶ الأيون   )٩٢(

  -CN  CN 

  3+Fe   2+Fe  

  ، قاعدة لويس هO2H(Cu[   : Ͷ(6[+2فͶ الأيون   )٩٣(

  Cu  2+Cu 

  -OH   O2H  
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  ) ĺ١٠٠ ٩٤اعتمد علʹ الجدول الآتͶفي الإجابة عن الأسئلة ( 
محلول الحمض/القاعدة   

  )مول/لتر ١( 
[OH-] مول/لتر  

X ١٠×١ ĺ٣  
Z  ١٠×١ ĺ٤  

HC  ١٠×١ ĺ١١  
HD  ١٠×١ ĺ١٠    

  هHC   : Ͷللحمض aK ة قيم  )٩٤(

  ١٠×١ ĺ١٠×١  ٣ ĺ٦ 

  ١٠×١ ĺ١٠×١   ٩ ĺ١١  

الأقل    O3[H+[صيغة المحلول الذي ي΋ون تركيز فيه    )٩٥(
    هو :

  X  Z 

  HC   HD  
  هو :   pHأقل  الذي لهالمحلول   )٩٦(

  X  Z 

  HC   HD  
  هX   : Ͷصيغة الحمض المرافق للقاعدة    )٩٧(

  +X  -X 

  XH   +XH  
  هZ   : Ͷلمحلول  pHقيمة   )٩٨(

  ٨  ٤ 

  ١١   ١٠  

  هو :   pHمحلول المل΀ الذي له أعلʹ   )٩٩(

  XHCl  ZHCl 

  NaC   NaD  
  هو :    pHمحلول المل΀ الذي له أقل   )١٠٠(

  XHCl  ZHCl 

  NaC   NaD  

 الحمد ©
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 )١(          

 )٢(    

 )٣(    

 )٤(    

 )٥(    

 )٦(    

 )٧(    

 )٨(    

 )٩(    

 )١٠(    

 )١١(    

 )١٢(    

 )١٣(    

 )١٤(    

 )١٥(    

 )١٦(    

 )١٧(    

 )١٨(    

 )١٩(    

 )٢٠(    

 )٢١(    

 )٢٢(    

 )٢٣(    

  

 )٢٤(    

 )٢٥(    

 )٢٦(    

 )٢٧(    

 )٢٨(    

 )٢٩(    

 )٣٠(    

 )٣١(    

 )٣٢(    

 )٣٣(    

 )٣٤(    

 )٣٥(    

 )٣٦(    

 )٣٧(    

 )٣٨(    

 )٣٩(    

 )٤٠(    

 )٤١(    

 )٤٢(    

 )٤٣(    

 )٤٤(    

 )٤٥(    

 )٤٦(    

 )٤٧(    

 )٤٨(    

 )٤٩(    

 )٥٠(    
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 )٥١(    

 )٥٢(    

 )٥٣(    

 )٥٤(    

 )٥٥(    

 )٥٦(    

 )٥٧(    

 )٥٨(    

 )٥٩(    

 )٦٠(    

 )٦١(    

 )٦٢(    

 )٦٣(    

 )٦٤(    

 )٦٥(    

 )٦٦(    

 )٦٧(    

 )٦٨(    

 )٦٩(    

 )٧٠(    

 )٧١(    

 )٧٢(    

 )٧٣(    

    

  

 )٧٤(    

 )٧٥(    

 )٧٦(    

 )٧٧(    

 )٧٨(    

 )٧٩(    

 )٨٠(    

 )٨١(    

 )٨٢(    

 )٨٣(    

 )٨٤(    

 )٨٥(    

 )٨٦(    

 )٨٧(    

 )٨٨(    

 )٨٩(    

 )٩٠(    

 )٩١(    

 )٩٢(    

 )٩٣(    

 )٩٤(    

 )٩٥(    

 )٩٦(    

 )٩٧(    

 )٩٨(    

 )٩٩(    

 )١٠٠ (    
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 فͶ الصيغة ال΋يميائية : )  Cr( عدد تأكسد ال΋روم  )١٠١(

-2
7O2Cr يساوي  :  

   ) ĺ  ٢(+    )   ٢   ( 

    +)٧(+      )   ٦   (  
2- فͶ الأيون)  S(عدد تأكسد ال΋بريت   )١٠٢(

3O2S  
  يساوي :

   ) ĺ  ٢  +(   )   ٢   ( 
   ) ĺ  ٤(+      )   ٤   (  

   )في الجزيء :٢ي΋ون عدد تأكسد الأكسجين (+  )١٠٣(
  2CO  2O2H 

  2F2O   2OF  
  )في الجزيء :١ي΋ون عدد تأكسد الأكسجين (+  )١٠٤(

  2CO  2O2H 
  2F2O    2OF  

  )في الجزيء :ĺ١ي΋ون عدد تأكسد الأكسجين (   )١٠٥(
  BaO  2BaO 

  -
2NO   -

3ClO  
  )في : ĺ١تأكسد الهيدروجين ( ي΋ون عدد   )١٠٦(

  4H2N  HCl 

  KH   2H  
-الأيون   فBi(Ͷ(عدد تأكسد   )١٠٧(

3BiO  يساوي :  
   ) +  ٣  + (   )   ٢   ( 

   ) +  ٦  + (    )   ٥   (  

3- )في الأيون As عدد تأكسد (   )١٠٨(
4AsO  : هو  

   ) +  ٥   (   ) ĺ  ٥   ( 

   ) +  ٦   (    ) ĺ  ٦   (  

  :  )في ٢يساوي (+ )  S( ال΋بريتعدد تأكسد   )١٠٩(
  -

3HSO  -HS 

  -2
3O2S   -

4OSH  

 

  Nالمادة التͶ ي΋ون عدد تأكسد النيتروجين   )١١٠(
 : Ͷفيها الأعلʹ ه  

  +
4NH  4H2N 

  -NO   -
3NO  

المادة التͶ ي΋ون عدد تأكسد ال΋ربون فيها   )١١١(
 : Ͷالأقل ه  

  HCOOH  OH3CH 

  2CO   O2CH  

  فͶ التفاعل :  )١١٢(

  
  العامل المختزل هو : 

  3O2Al  Al 

  Cr   3O2Cr  

  فͶ التفاعل :  )١١٣(

 
  هو :  المؤكسدالعامل 

  -
4MnO  -Cl 

  2+Mn   -OCl  

إحدى التفاعلات النصف خلوية الآتية ، يحتاج إلʹ    )١١٤(
  عامل مؤكسد وهو : 

  
 

 
 

  
 

  
  

إحدى التفاعلات النصف خلوية الآتية ، يحتاج إلʹ    )١١٥(
  وهو :  مختزلامل ع

  
 

 
 

  
 

  
  

-(  عند اختزال أيون البيرمنغنات   )١١٦(
4MnO   ʹإل (

2MnO  التغيرفي عدد تأكسد (  فإنMn   يساوي (  

  ٣  ١ 

  ٦   ٤  
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 إلʹ 2I عدد مولات الإل΋ترونات المفقودة من تحول  )١١٧(

-
3IO : يساوي Ͷتفاعل كيميائ Ͷف  

  ٩  ١٠ 
  ٦   ٨  

  يمثل تفاعل تأكسد واختزال    لا أحد المعادلات الآتية    )١١٨(

  
 

  
  

  

  
اللازم إضافتها عند موازنة نصف  H+  عدد أيونات   )١١٩(

    التفاعل الآتͶفي وسط حمضͶ يساوي :

  
  +H  +2 H 

  +3 H   +4 H  

  ل معادلة نصف التفاعل الموزونة التͶ تمُثل تحو  )١٢٠(
 -4MnO ʹالوسط القاعدي إل Ͷ2  فMnO  : Ͷه  

  
 

  
  

  

  
  التالية صحيحة فيما يتعلق بالتفاعل :أي العبارات   )١٢١(

 
 يتم التفاعلفي وسط قاعدي .  

  H+  اختزال أيونات الهيدروجين   

2- العامل المؤكسد هو 
7O2Cr  

  Fe+2 اختزال أيونات 

عدد الإل΋ترونات                               :  فͶ التفاعل  )١٢٢(
  :  الم΋تسبة يساوي

  ٤  ٣ 

  ٦   ٥  
  

  عدد الإل΋ترونات المفقودة أو الم΋تسبةفي التفاعل :   )١٢٣(

 
  ٤  ٣ 
  ٦   ٥  

  فͶ التفاعل :    )١٢٤(

 
 العامل المختزل هو : 

  O2H  2O2H 

  PbS   4PbSO  

عدد مولات الإل΋ترونات المفقودة لدى تحو̷ل مول   )١٢٥(

3- إلʹ فوسفات  4P من الفسفور
4PO   :  

  ١٥  ١٠ 
  ٢٠   ٣٠  

   الآتͶ :   فͶ نصف التفاعل  )١٢٦(
    الم΋تسبة يساوي : ي΋ون عدد الإل΋ترونات 

  ٦  ٨ 
  ٢   ٤  

  Nعداد تأكسد  أي΋ون    )  3NO4NH(  فͶ المركب   )١٢٧(
  لليسارفي الصيغة هͶ :  ب من اليمينعلʹ الترتي

 ٣+و   ĺ٥  ĺ٣و   ٥+  
  ĺ٣و   ĺ١   ĺ٣و   ١+  

عدد جزيئات الماء اللازم إضافتها عند موازنة نصف    )١٢٨(
: Ͷفي وسط حمضͶالتفاعل الآت  

 
  O22H  O27H 
  O24H   O25H  

عند موازنة المعادلة الآتيةفي وسط حمضͶ فإن عدد    )١٢٩(
  =وموقعهافي المعادلة (يسار /يمين)  H+لات مو

 
 /يمين ١٠  /يسار ١٠  
  /يمين  ١٢   /يسار ١٢  
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عند موازنة المعادلة الآتيةفي وسط حمضͶ فإن عدد   )١٣٠(

  =وموقعهافي المعادلة (يسار /يمين)  H+مولات 

 
 يمين /١٨  يسار /١٨  
  يمين  /١٤   يسار /١٤  

عادلة الآتيةفي وسط قاعدي فإن عدد  زنة المعند موا  )١٣١(
  =وموقعهافي المعادلة (يسار /يمين)  OH-مولات 

 
 يمين /٢  يسار/٢  
  يمين  /٤   يسار/٤  

)١٣٢(    : Ͷن أن تسلك كعامل مؤكسد ه΋يم Ͷالمادة الت  

  -Cl  2F 

  Na   -F  

)١٣٣(  Ͷن أن تسلك كعامل مؤكسد ه΋يم Ͷالمادة الت   :  

  +Na  -Cl 

  Na   -F  

)١٣٤(    : Ͷن أن تسلك كعامل مختزل ه΋يم Ͷالمادة الت  

  +Li  2F 

  +K   Na  

سلوك المادة كعامل مؤكسد وعامل مختزلفي التفاعل    )١٣٥(
  نفسه يسمʹ :  

   اختزال   تأكسد  

  Ͷتأكسد واختزال     تأكسد واختزال ذات  

سلوك العامل   2Hه غاز ذي يسلك فيالتفاعل ال  )١٣٦(
  المؤكسد هو :  

  
 

  
  

  

  

 

)١٣٧(    : Ͷتحولات الطاقةفي الخلية الغلفانية ه  

 الʹ كيميائية  كهربائية   كيميائية الʹ حرارية  

  حركيةكيميائية الʹ     كهربائية الʹ كيميائية    

  القطب: ي΋ون المصعدفي الخلية الغلفانية هو  )١٣٨(

 الذي تحدث عنده عملية التأكسد .  السالب  

  الذي تحدث عنده عملية الاختزال.   السالب  

  الموجب الذي تحدث عنده عملية التأكسد .

  الموجب الذي تحدث عنده عملية الاختزال .

  إحدى العبارات الآتية تتفق م΄ الخلية الغلفانية :    )١٣٩(

  . لبة) سا الخليةE°قيمة (   

  إشارة المصعد سالبة .  

  تنتقل الإل΋ترونات فيها من المهبط إلʹ المصعد . 

  تحدث عملية التأكسد عند المهبط 

عند إزالة القنطرة الملحية من الخلية الغلفانية فإن ذلك    )١٤٠(
  يؤدي إلʹ :  

   . Ͷهربائ΋توقف سريان التيار ال  

  اتزان . وصول التفاعل ال΋يميائͶ لحالة   

  إعادة التوازن ال΋هربائͶ بين نصفͶ الخلية الغلفانية  

  إغلاق الدارة ال΋هربائية .

عند حدوث اختلالفي التوازن ال΋هربائͶفي كل من    )١٤١(
نصفͶ الخلية الغلفانية فإن المسؤول عن إعادة التوازن  

  هو :  
 القنطرة الملحية    جهاز الفولتميتر   

  المهبط     المصعد  

  من ميزات الخلية الغلفانية أن :   )١٤٢(

 المهبط القطب السالب   

  المصعد القطب الموجب    

  Ͷالتفاعل غير تلقائ  

  جهد الخلية موجب  

  أحد م΋ونات قطب الهيدروجين المعياري    )١٤٣(

 البلاتين    الني΋ل   

  البلاديوم    اليورانيوم    
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أنت œسƑتحق أن Ŕكون مŗفوقاً  عزƽزي الطالب :    

 
ب ببناء خلية غلفانية م΋ونة من  أحد الطلا أثناء قيام  )١٤٤(

مغموسةفي محاليل  قطبي (النحاس والخارصين) 
مول/لتر) وقنطرة ملحية تحتوي علʹ   ١أيوناتها ( 

)إلا أن   6O12H6Cمحلول مشبع لس΋ر الغلوكوز ( 
  قراءة جهاز الفولتميتر دائماً تساوي صفر . 

  : Ͷالتفسير المتوق΄ لقراءة جهاز الفولتميتر ه  

 تراكيز المحاليل منخفضة .   

   . Ͷالتفاعل غير تلقائ  

. Ͷالمحلول المستخدمفي القنطرة غير كهرل  

  عدم استخدام بطارية 

أيˈ من الآتية يˇعد من خصائص المهبطفي الخلية    )١٤٥(
  الغلفانية . 

  . Ͷيميائ΋تقل كتلته أثناء التفاعل ال 

  د الم΋ان الذي يحدث عنده التأكس  

  تتجه إليه الإل΋تروناتفي الأسلاك . 

  الإل΋ترونات من الدقائق المذابةفي المحلول ي΋تسب  

قيمة قطب الهيدروجين المعياريفي الخلية الغلفانية    )١٤٦(
  يساوي :   

 فولت   ١  صفر فولت   

  فولت   ٠٬٤٤+   فولت   ٠٬٤٤+  

عبارة غير الصحيحة  اعتماداً علʹ الش΋ل الآتͶ ، فإن ال  )١٤٧(
  : Ͷه  

  

  
 Cuيزداد تركيز الأيونات السالبةفي وعاء   

  م΄ استمرار عمل الخلية   Znتزداد كتلة   

 Zn+2يزداد تركيز الأيون  

  القطب الموجبفي الخلية .  Cuيمثل 

  

) أحد العوامل الآتية   2H  /2ClفͶ الخلية الغلفانية (   )١٤٨(
  جهد الخلية . لا يؤثر علʹ قيمة 

 الضغط   درجة الحرارة    

  مساحة سط΀ الأقطاب    تراكيز الأيونات   

فͶ التفاعل الآتͶ الذي يحدثفي إحدى الخلايا    )١٤٩(
 الغلفانية : 

  
 Snتزداد كتلة صفيحة القصدير   

 Snإلʹ  2Clتنتقل الإل΋ترونات من   

    Sn+2يزداد تركيز الأيون 

 Sn ر الفولتميتر نحوحراف مؤشاتجاه ان

الآتͶ يحدثفي إحدى الخلايا   كان التفاعلإذا   )١٥٠(
 الغلفانية : 

  
 Alإلʹ  Mgي΋ون سريان التيار ال΋هربائͶ من   

 Alتقل كتلة   

  القطب الموجبفي الخلية   Mgيمثل 

 Al+3يزداد تركيز الأيونات 

 إذا علمت أن :    )١٥١(

  °E   = +  فولت  ٠٬٣٤  
  

  °E   =ĺ فولت  ١٬٦٦  
  

  يساوي :   الخليةE°فإن قيمة جهد الخلية    
 فولت   ٢  فولت   ١٬٢٣  

  فولت   ٢٬٣٠   فولت   ٤٬٣٤  

 اعتماداً علʹ الجدول الآتͶ فإن التفاعل التلقائͶ هو    )١٥٢(
  Mn  2+Zn  2+Fe+2  المادة 

°E (فولت)  -٠٬٤٤-  ٠٬٧٦-  ١٬١٨    
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أنت œسƑتحق أن Ŕكون مŗفوقاً  عزƽزي الطالب :    

  
)١٥٣(    : Ͷالتفاعل الآت Ͷف 

  
)فولت فإن  ٠٬٨٠+(  Xإذا كانت قيمة جهد اختزال   

  : Ͷالعبارة الصحيحة ه  
  2+X عامل مؤكسد أضعف من :+H    

  2H   عامل مختزل أضعف منX    

  Ͷالتفاعل غير تلقائ  
°E اختزال  X = فولت ٠٬٨٠    

يم΋نه حفظ   Xإذا علمت أن وعاء مصنوع من الفلز   )١٥٤(
، فإن   Z+2يم΋نه حفظ محلول  ولا 2Y+محلول 

  ترتيب العناصر حسب قوتها كعوامل مختزله هو :  
  X<Y<Z  Y<Z<X 

  Z<X<Y   Y<X<Z  

)١٥٥(    
°E  فولت  ٠٬١٧+ =الخلية  

 
°E  الخلية= ĺفولت  ٢٬٠  

  
  ي΋ون ترتيب العناصر حسب قوتها كعوامل مختزلة هو   

  Cu<Mg<Al  Cu<Al<Mg 

  Al<Mg<Cu   Al<Cu<Mg  

)١٥٦(    : Ͷاعتماداً علʹ الجدول الآت 
  Cu  2+Ni  2+Cd +3Cr+2  المادة 

°E  +٠٬٧٤-  ٠٬٢٨-  ٠٬٢٣-  ٠٬٣٤    
    : Ͷن ه΋لها أقل جهد مم Ͷالخلية الغلفانية الت  

  (Cd-Cr)  (Ni-Cu) 

  (Ni-Cd)   (Cd-Cu)  

)١٥٧(   Ͷاعتماداً علʹ الجدول الآت  : 
  Cu  2+Ni  2+Cd +3Cr+2  المادة 

°E  +٠٬٧٤-  ٠٬٢٨-  ٠٬٢٣-  ٠٬٣٤    
    : Ͷن ه΋لها أعلʹ جهد مم Ͷالخلية الغلفانية الت  

  (Cu-Cr)  (Ni-Cu) 

  (Ni-Cd)   (Cd-Cu)  

)١٥٨(   )X    ،Y   ،Z    ثلاث فلزات جهود اختزالها المعيارية (
)فولت : أيˈ   ١٬٦،+ ĺ١٬٢،  ĺ٢٬٢علʹ الترتيب ( 

  بارات الآتية صحيحة فيما يتعلق بالعناصر :الع
 Yلا يختزل أيونات العنصر   Xالعنصر    

 Zالعنصر تؤكسد  Yأيونات العنصر    

  أضعف عامل مختزل  Zالعنصر  

  أقوى عامل مؤكسد   Yأيونات العنصر  

فͶ التفاعل الآتͶ والذي يحدثفي إحدى الخلايا    )١٥٩(
 الغلفانية :   

  
  فإن : 

  -I   عامل مختزل أقوى منFe 

  I-  عامل مختزل أضعف منFe 

2I  2عامل مؤكسد أضعف من+Fe 

2I  2عامل مختزل أضعف من+Fe  

)١٦٠(    : Ͷاعتماداً علʹ الجدول الآت 
  Cu  2+Ni  2+Sn +2Fe +2Co+2  المادة 

°E  +٠٬٢٨-  ٠٬٤٤-  ٠٬١٤-  ٠٬٢٣-  ٠٬٣٤    
القدرة علʹ أكسدة  فإن أحد الأقطاب السابقة له    

 Niالحديد والقدرة علʹ اختزال أيونات 
  (Co)  (Cu) 

  (Sn)   (Ni)  

لا يذوبفي محلول حمض   Yإذا علمت أن العنصر   )١٦١(
HCl   )2مول/لتر) ، وأن أيون  ١+Y    لا يؤكسد العنصر

Z  : فأي العبارات الآتية صحيحة  
من   وعاء مصنوع في Zلا يم΋ن حفظ أحد محاليل   

  .  Yالعنصر  
    Zأكبر من جهد اختزال   Yجهد اختزال    

  له إشارة موجبة .    Z لـجهد التأكسد المعياري 

2H   عامل مختزل أضعف منY 

  ختزال ا  E°فولت و   ١٬٣٦=    2Cl  ختزالا  E°إذا علمت أن    )١٦٢(

2Br   =فولت ، فإن قيمة  ١٬٠٨°E  الخلية(Ͷالتلقائ)=  
 فولت  ٠٬٢٨  فولت  ٢٬٤٤  

  فولت   ĺ٠٬٢٨   فولت  ١٬٠٨  
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أنت œسƑتحق أن Ŕكون مŗفوقاً  عزƽزي الطالب :    

 
  Cdإذا كان جهد الاختزال المعياري لقطب   )١٦٣(

                                     °E ختزالا  = ĺفولت  ٠٬٢٨  
  Cdفإن أحد الأقطاب السابقة له القدرة علʹ أكسدة   

 Snوليس له القدرة علʹ أكسدة 
  Ni  2+Sn +2Fe +2Pd+2  المادة 

°E  -٠٬١٣-  ٠٬٤٤-  ٠٬١٤-  ٠٬٢٣    
  (Fe)  (Pd) 

  (Sn)   (Ni)  

المخفف  HClأيˈ الفلزات التالية يذوبفي حمض   )١٦٤(
، علماً بأن جهد   4ZnSOولا يذوبفي محلول 

)وجهد اختزال كل فلز بين   Zn  ) =ĺ٠٬٧٦اختزال 
  الأقواس بوحدة الفولت . 

  Ni  )ĺ٠٬٢٣ (  Cu  )+٠٬٣٤ ( 

  Na  )ĺ٢٬٧١ (   Mg  )ĺ٢٬٣٧ (  

)  ĺ٠٬٤٤ =  ختزالا  E°(  2FeClيم΋ن حفظ محلول   )١٦٥(
فͶ جميع الأوعية التالية ما عدا الوعاء المصنوع من  

  الفلز :  
  Ag  )+٠٬٨٠ (  Cr  )ĺ٠٬٧٤ ( 

  Pb  )ĺ٠٬١٤ (   Ni  )ĺ٠٬٢٣( (  

إذا علمت أن الفلزات الآتية مرتبة حسب قوتها كعوامل   )١٦٦(
فإننا نستطيع عمل  ،  Cu<Ni<Zn<Alمختزلة :

  خلية غلفانية لها أعلʹ جهد باختيار الفلزين : 
  Al  و Zn  Al  و Ni 

  Cu و  Zn   Al  و Cu  

الجدول المجاور يمثل خلايا غلفانية وقيم جهود    )١٦٧(
  اختزالها المعيارية ،إذا علمت أن :

اتجاه حركة الأل΋ترونات   
فͶ الدارةفي الخليتين نحو 

 ترتيب  فإن ال Agقطب 

  الخلية   E°  الخلية  

Ag-Ni ١٬٠٣  

Zn-Ag ١٬٥٦    
 الصحيح لها حسب قوتها كعوامل مختزلة هو : 

  Ni<Zn<Ag  Ag<Zn< Ni 

  Ag<Ni< Zn   Zn<Ni< Ag  

)في وعاء من   Znعند وض΄ سلك من الخارصين (   )١٦٨(
، فإن العبارة   2Hيتصاعد غاز    HClمحلول الحمض  
  : Ͷالصحيحة ه  

 لا يذوب سلك الخارصينفي محلول الحمض   

 الخارصين أقوى كعامل مختزل من الهيدروجين    

  جهد الخلية له قيمة سالبة  

  جهد اختزال الخارصين أكبر من صفر فولت  

)في وعاء من   Cu(  النحاسعند وض΄ سلك من   )١٦٩(
، فإن   2Hيتصاعد غاز لا  HClمحلول الحمض 

Ͷالعبارة الصحيحة ه   :  
  محلول الحمض فيالنحاسيذوب سلك   

 أقوى كعامل مختزل من الهيدروجين   النحاس  

  موجبةجهد الخلية له قيمة 

  أكبر من صفر فولت  النحاسجهد اختزال  

بالاعتماد علʹ الجدول الآتͶ والذي يمثل جهود    )١٧٠(
 الاختزال المعيارية لبعض الفلزات :

  Ni  2+Zn +gA 2+Cu +3Al+2  المادة 
°E  -١٬٦٦-  ٠٬٣٤+  ٠٬٨٠+  ٠٬٧٦-  ٠٬٢٣    

 لحفظ محلولفإن الفلز الذي يم΋ن اختياره 

4CuSO : هو    

  (Zn)  (Al) 

  (Ag)   (Ni)  

)١٧١(    Ͷل تلقائ΋إذا علمت أن التفاعلين الآتيين يحدثان بش
  فͶ خلايا غلفانية : 

  
 

  
  

  : Ͷفإن العبارة الصحيحية ه 
  2+Zn  مؤكسد.  عاملأقوى  

  2+iN  عامل مؤكسد.أقوى 

Ag   أقوى عامل مختزل  

Zn   أقوى عامل مختزل  
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أنت œسƑتحق أن Ŕكون مŗفوقاً  عزƽزي الطالب :    

  
  إذا علمت أن :    )١٧٢(

  فولت   Zn   = ĺ٠٬٧٦جهد اختزال  
  فولت   Ni  =ĺ٠٬٢٣جهد اختزال  

  فإن قيمة جهد الخلية المعياري يساوي :  
 فولت  ĺ٠٬٩٩  فولت  ٠٬٩٩+  

  فولت   ĺ٠٬٥٣   فولت  ٠٬٥٣+  

)يم΋ن اختزالها  Cu+2النحاس ( إذا علمت أن أيونات     )١٧٣(
أن الني΋ل لا يتأكسد بواسطة  و )، Niبواسطة الني΋ل ( 

  ). Zn+2أيونات الخارصين ( 
)حسب قوتها كعوامل   Zn  ،Cu  ،Niترتيب الفلزات( 

  مختزلة هو :  
  Ni<Cu<Zn  Cu<Ni<Zn 

  Zn<Cu<Ni   Cu<Zn<Ni  

ماداً علʹ المعلومات الآتية للفلزات الافتراضية :  اعت   )١٧٤(
D,C,B,A  .  

  HClفقط م΄ محلول حمض  Cيتفاعل  -
  .  2Hالمخفف وينطلق غاز  

م΄ محلول أيونات الفلزات الأخرى    Aيتفاعل   -
    Cأو   Bولا يتكون   Dفيتكون  

  ترتيب الفلزات حسب قوتها كعوامل مختزلة هو :  

  D< A<C<B  A< D<C<B 

  A< D<B<C   D< A<B<C  

 بالاعتماد علʹ أنصاف التفاعلات الآتية :    )١٧٥(
  °E +=١٬٥٢  

  
  °E +=٠٬٣٤  

  
  فإن التفاعل ال΋لͶ وقيمة جهد الخلية المعيارية هو :    

  ١٬١٨ 
 

  ١٬٨٦ 
 

١٬١٨  
  

١٬٨٦  
  

  

  إذا علمت ان :   )١٧٦(
) لا يذوبفي محلول حمض  Aالعنصر (  -

HCl  المخفف. 
) ، فإن    B) لا يؤكسد العنصر (   A+2أيونات (  -

  : Ͷالعبارة الصحيحة ه  
   A وعاء مصنوع من فيBيم΋ن حفظ محاليل   

  له إشارة موجبة .  Bجهد التأكسد المعياري لـ   

2H   معامل مختزل أقوى منA  

  Bأكبر من جهد اختزال    A جهد اختزال 

ولا يختزل    B+2ونات  يختزل أي  Aإذا علمت أن العنصر     )١٧٧(
، فإن ترتيب العناصر حسب قوتها كعوامل   C+2أيونات  
  مختزلة

  C<B<A  C<A<B 

  A<B<C   B<A<C  

  الاختزال عملية يحدث فيها :   )١٧٨(

 زيادةفي عدد التأكسد  

  نقصانفي عدد التأكسد  

  نقصانفي عدد الشحنات السالبة 

  الموجبة نقصانفي عدد الشحنات 

،ب ) يحتوي كل منها علʹ محلول اليود  انبوبان (    )١٧٩(

 )2I  )قطعة صغيرة من العنصر   ) وض΄في الانبوب(
X  الانبوب (ب) قطعة صغيرة من العنصر ͶوفY   ،

فإذا علمت أن تفاعلا̈ حدثفي الانبوب الأول ولم  
 . Ͷيحدثفي الانبوب الثان  

كعوامل مختزلة    ) حسب قوتها  X    ،-I    ،Yفإن ترتيب ( 
  هو :  

  X<-I <Y  Y<-I <X 

  X<Y<-I   Y<X<-I  

  التأكسد عملية يحدث فيها :   )١٨٠(

 زيادةفي عدد التأكسد  

  التأكسدنقصانفي عدد   

  نقصانفي عدد الشحنات السالبة 

  نقصانفي عدد الشحنات الموجبة 
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أنت œسƑتحق أن Ŕكون مŗفوقاً  عزƽزي الطالب :    

  
جهود الاختزال   الذي يبينالآتͶ من خلال دراستك للجدول 

التفاعلات اجب عن   المعيارية بوحدة الفولت لعدد من انصاف
  ) ĺ١٩٣ ١٨١( الاسئلة 

oE (فولت)   نصف تفاعل الاختزال  

-٠٬٧٦  
 

-١٬١٨  
  

-٠٬٤٤  
  

+٠٬٣٤  
    

  العامل المؤكسد الأقوى هو :    )١٨١(

  2+Fe  2+Mn 

  2+Cu   2+Zn  

  :  العامل المختزل الأقوى هو   )١٨٢(

  Fe  Mn 

  Cu   Zn  

العنصر الذي يش΋ل م΄ قطب الهيدروجين المعياري    )١٨٣(
  . خلية غلفانية لها أكبر فرق جهد 

  Fe  Mn 

  Cu   Zn  

  ا أكبر فرق جهد هما العنصرين اللذين يش΋لان خلية له  )١٨٤(
  Fe ΄م Cu  Mn ΄م Zn 

  Cu ΄م Mn   Zn ΄م Fe 

  ا أقل فرق جهد هما رين اللذين يش΋لان خلية لهالعنص  )١٨٥(
  Fe ΄م Cu  Mn ΄م Zn 

  Cu ΄م Mn   Zn ΄م Fe 

العنصر الذي يم΋ن استخدامه كوعاء لحفظ محلول   )١٨٦(
  المخفف هو :    HClحمض 

  Fe  Mn 

  Cu   Zn  

    HClمن محلول حمض  2Hغاز رالفلز الذي لا يحر  )١٨٧(
  Fe  Mn 

  Cu   Zn  

)١٨٨(    : Ͷأحد التفاعلات الآتية غير تلقائ 

  
 

  
  

  

  
) فإن قيمة    Fe   /Mnخلية غلفانية قطباها ( عند تكوين    )١٨٩(

    جهد الخلية المعياري يساوي : 
 فولت   ٠٬٤٤  فولت   ١٬٦٢  

  فولت   ٠٬٤٧   فولت   ٠٬٧٤  

تكوين خلية م΄ قطب   العنصر الذي يمثل المهبط ، عند  )١٩٠(
  الهيدروجين المعياري هو :     

  Fe  Mn 

  Cu   Zn  

العبارة الصحيحة المتعلقة بالخلية الغلفانية الم΋ونة من    )١٩١(
  ) هCu /Fe       : Ͷقطبي ( 

    Feباتجاه   رينحرف مؤشر الفولتميت  

  م΄ استمرار عمل الخلية . Cu+2يزداد تركيز أيونات 

 Feداد تركيز الأيونات السالبة نسبياًفي وعاء يز

إلʹ   Feي΋ون اتجاه حركة الإل΋ترونات من قطب   
  .  Cuقطب 

من   Xالعنصر الذي يم΋ن استخدامه لتحضير العنصر   )١٩٢(
  هو    فولت X  =ĺ٠٬٩٠  ختزالاoEمحاليل أملاحه حيث 

  Fe  Mn 

  Cu   Zn  

لقة بالخلية الغلفانية الم΋ونة  العبارة غير الصحيحة المتع  )١٩٣(
  ) هZn /Mn       : Ͷمن قطبي ( 

  م΄ استمرار عمل الخلية .  Zn+2يقل تركيز أيونات   

 Mnيقل تركيز الأيونات السالبة نسبياًفي وعاء 

  م΄ الزمن   Znتقل كتلة 

  القطب السالبفي الخلية .   Mnيمثل   

  

  



 

 
 

  دليل الطالب ليلة الامتحان19

أنت œسƑتحق أن Ŕكون مŗفوقاً  عزƽزي الطالب :    

 
  

)   D ، C ، B ، A (  تراضيةالاف الفلزات دراسة عند   )١٩٤(
  ، لوحظ ما يلͶ :  موجبة  ثنائيةوهͶ ذات شحنة 

  ΄ن صن΋من الفلزأ لا يم Ͷوان C   لحفظ

  .  B+2 أيونات 

 ن تحضير العنصر΋لا يم A   من خاماته

  .  C بواسطة العنصر

  2  لا تستطيع أيونات+D اكسدة العنصر  A    .  
  : العامل المختزل الأقوى هو فإن   

  A  B 

  C   D  

  غلفانية تمثل خلايا التͶ المعادلات الآتية  اعتماداً علʹ   )١٩٥(
2+B  +  C    B  +  2+C  
2+A  +  A    A  +  2+D  

A  +  2+C    C  +  2+A  
 

  العامل المختزل الأضعف هو : 

  A  B 

  C   D  

خلايا غلفانية  خمسة بالاعتماد علʹ الجدول التالͶ والذي يمثل 
  ) ĺ٢٠٠  ١٩٦،أجب عن الأسئلة ( 

رقم    
  الخلية

  الأقطاب
  المهبط 

A  B  
١  2H  Z  2H  
٢  Y  X  Y  
٣  Z  X  X  
٤  2H X X 
٥  R  Z  Z    

العنصرين اللذان ي΋ونا خلية غلفانية لها أكبر فرق )١٩٦(
  جهد هما :

  R/Y  Z/X 

  X/Y   Y/Z  

  

  العامل المؤكسد الأقوى )١٩٧(

  2+X  2+R 

  2+Z   2+Y  

لا  و HClتذوبفي محلول حمض لا ناصر التͶ الع)١٩٨(
Ͷتطلق غاز الهيدروجين ه :    

  R و Z  Z و  Y 

  Y و  X   R و X  

العنصر الذي يم΋ن استخدامه لتحضير بقية العناصر من  )١٩٩(
   خاماتها هو :

  X  Y   

  Z   R   

  العامل المختزل الأضعف هو : )٢٠٠(

  X  Y   

  Z   R   
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 )١٠١ (          

 )١٠٢ (    

 )١٠٣ (    

 )١٠٤ (    

 )١٠٥ (    

 )١٠٦ (    

 )١٠٧ (    

 )١٠٨ (    

 )١٠٩ (    

 )١١٠ (    

 )١١١ (    

 )١١٢ (    

 )١١٣ (    

 )١١٤ (    

 )١١٥ (    

 )١١٦ (    

 )١١٧ (    

 )١١٨ (    

 )١١٩ (    

 )١٢٠ (    

 )١٢١ (    

 )١٢٢ (    

 )١٢٣ (    

  

 )١٢٤ (    

 )١٢٥ (    

 )١٢٦ (    

 )١٢٧ (    

 )١٢٨ (    

 )١٢٩ (    

 )١٣٠ (    

 )١٣١ (    

 )١٣٢ (    

 )١٣٣ (    

 )١٣٤ (    

 )١٣٥ (    

 )١٣٦ (    

 )١٣٧ (    

 )١٣٨ (    

 )١٣٩ (    

 )١٤٠ (    

 )١٤١ (    

 )١٤٢ (    

 )١٤٣ (    

 )١٤٤ (    

 )١٤٥ (    

 )١٤٦ (    

 )١٤٧ (    

 )١٤٨ (    

 )١٤٩ (    

 )١٥٠ (    
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 )١٥١ (    

 )١٥٢ (    

 )١٥٣ (    

 )١٥٤ (    

 )١٥٥ (    

 )١٥٦ (    

 )١٥٧ (    

 )١٥٨ (    

 )١٥٩ (    

 )١٦٠ (    

 )١٦١ (    

 )١٦٢ (    

 )١٦٣ (    

 )١٦٤ (    

 )١٦٥ (    

 )١٦٦ (    

 )١٦٧ (    

 )١٦٨ (    

 )١٦٩ (    

 )١٧٠ (    

 )١٧١ (    

 )١٧٢ (    

 )١٧٣ (    

  

 )١٧٤ (    

 )١٧٥ (    

 )١٧٦ (    

 )١٧٧ (    

 )١٧٨ (    

 )١٧٩ (    

 )١٨٠ (    

 )١٨١ (    

 )١٨٢ (    

 )١٨٣ (    

 )١٨٤ (    

 )١٨٥ (    

 )١٨٦ (    

 )١٨٧ (    

 )١٨٨ (    

 )١٨٩ (    

 )١٩٠ (    

 )١٩١ (    

 )١٩٢ (    

 )١٩٣ (    

 )١٩٤ (    

 )١٩٥ (    

 )١٩٦ (    

 )١٩٧ (    

 )١٩٨ (    

 )١٩٩ (    

 )٢٠٠ (    
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أي من الآتية توض΀ المقصود بالسرعة الابتدائية    )٢٠١(

  للتفاعل :
 تراكيز المواد المتفاعلة أقل ما يم΋ن .  

  تراكيز المواد الناتجة أكبر ما يم΋ن .   

  سرعة التفاعل عند الزمن صفر .

  سرعة تكون النوات; = سرعة تكون المتفاعلات 

بين تركيز المواد الناتجة الش΋ل الذي يمثّل العلاقة   )٢٠٢(
  والزمن هو : 

  
 

 

 

  
  

  

  
الش΋ل الذي يمثّل العلاقة بين تركيز المواد    )٢٠٣(

  المتفاعلة والزمن هو : 

  
 

 

 

  
  

  

  
  إن سرعة التفاعل :  )٢٠٤(

 تتناقص م΄ الزمن .   تزداد م΄ الزمن .   

  التركيز .  لا تتأثر ب    تتأثر بالحرارة .لا   
)٢٠٥(    : Ͷالسرعة اللحظية ه  

سرعة التفاعل لحظة خلط المواد المتفاعلةفي بداية    
 .  التفاعل 

  سرعة التفاعلفي نهاية التفاعل .   

  سرعة التفاعل عند زمن معين خلال سير التفاعل .  

  سرعة التفاعل لحظة تكو̷ن المواد الناتجة . 

)٢٠٦(   Ͷل البيان΋تغير تركيز غاز المجاور ي̌مثل الش
CO   : م΄ الزمن حسب التفاعل  

  
 

  

 
من بدء  ثانية ) ١٥السرعة اللحظية بعد مرور (   

 التفاعل تساوي (مول/لتر.ث)  
  ٠٬٠٦  ٠٬٠٢ 

  ٠٬١٥   ٠٬٢  

  المصطل΀ العلمͶ الدّال علʹ :  )٢٠٧(
(قيمة عددية صحيحة أو كسرية تبين أثر التركيز علʹ  

  هو :   التفاعل )سرعة 
 رتبة التفاعل للمادة   سرعة التفاعل    

  قانون سرعة التفاعل      ثابت السرعة   

  المصطل΀ العلمͶ الدّال علʹ :  )٢٠٨(
علاقة رياضية تبين العلاقة بين سرعة التفاعل ( 

  هو :  )وتراكيز المواد المتفاعلة 
 رتبة التفاعل للمادة   سرعة التفاعل    

  قانون سرعة التفاعل      السرعة  بتثا  

سرعة التفاعل لا تعتمد علʹ تركيز المادة المتفاعلة     )٢٠٩(
  إذا كانت من الرتبة :  

 ١  صفر  

  ٣    ٢  

إذا كان مقدار التغيرفي تركيز مادة متفاعلة (م΄     )٢١٠(
ثبات تراكيز المواد الأخرى ) يساوي مقدار التغير  

فإن رتبة المادة المتفاعلة   فͶ سرعة التفاعل ، 
  تساوي:   

 ١  صفر  

  ٣    ٢  
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إذا كان مقدار التغيرفي سرعة التفاعل يساوي مربع     )٢١١(

التغيرفي تركيز المادة المتفاعلة ، فإن رتبة المادة  
  المتفاعلة تساوي :   

 ١  صفر  

  ٣    ٢  

مادة متفاعلة يساوي إذا كان مقدار التغيرفي تركيز     )٢١٢(
لتغيرفي السرعة ، م΄ ثبات تراكيز  ضعف مقدار ا

  الأخرى ، فإن رتبة المادة المتفاعلة هو : المواد 

1  صفر  

2
 

  ٢    ١  

) وقيست سرعته بوحدة  ١تفاعل رتبته ال΋لية (   )٢١٣(
  : Ͷمول/لتر.ث ، فإن وحدة سرعة التفاعل ه  

 مول/لتر.ث    ĺ١ث   

  .ث ٢مول/٢لتر    لتر/مول.ث   

) وقيست سرعته بوحدة  ٢تفاعل رتبته ال΋لية (   )٢١٤(
  : Ͷمول/لتر.ث ، فإن وحدة سرعة التفاعل ه  

 مول/لتر.ث    ĺ١ث   

  .ث ٢مول/٢لتر    لتر/مول.ث   

) وقيست سرعته بوحدة  ٣تفاعل رتبته ال΋لية (   )٢١٥(
  التفاعل هͶ :   مول/لتر.ث ، فإن وحدة سرعة

 مول/لتر.ث    ĺ١ث   

  .ث ٢مول/٢لتر    لتر/مول.ث   

العبارة غير الصحيحة المتعلقة برتبة المادة المتفاعلة   )٢١٦(
   : Ͷه  

 قيمة عددية صحيحة أو كسرية .   

  
تعتمد علʹ طريقة سير التفاعل ، ويم΋ن حسابها  

  بالتجربة العملية .  
  معاملها . المادة المتفاعلة و يوجد علاقة بين رتبة

  التركيزفي سرعة التفاعل . تبين أثر  

  

  

  

  إذا كان قانون السرعة لتفاعل ما هو :    )٢١٧(

   B A K =1 2 ، فإن الرتبة ال΋لية  س
  للتفاعل تساوي :  

  ١  ٢ 

  ٤    ٣  

  إذا كان قانون السرعة لتفاعل ما هو :    )٢١٨(

   B A K =1 1 ، فإن الرتبة ال΋لية  س
  للتفاعل تساوي :  

  ١  ٢ 

  ٤    ٣  

  إذا كان قانون السرعة لتفاعل ما هو :    )٢١٩(

   B A K =1 1 ، فإن وحدة ثابت  س
    ) هK : Ͷالسرعة( 

 مول/لتر.ث    ĺ١ث   

  .ث ٢مول/٢لتر    لتر/مول.ث   

   : ل السرعة لتفاع إذا كان قانون  )٢٢٠(

 A K =1  هB   Ͷرتبة المادة المتفاعلة  ، فإن  س

 ١  صفر  

  ٣    ٢  

  فͶ التفاعل :    )٢٢١(
إذا كانت الرتبة ال΋لية تساوي صفر ، فإن وحدة  

  ) هK   : Ͷثابت السرعة ( 
 مول/لتر.ث   لتر/مول.ث   

   ĺ١ث     .ث ٢مول/٢لتر  

)عند درجة حرارة   Kنت قيمة ثابت السرعة ( كا  إذا   )٢٢٢(
) لتر/مول.ث ، فإن رتبة ĺ٣ ١٠× ٢سˉ يساوي ( ٢٥

  : Ͷه Ͷل΋التفاعل ال  
  ٢  ١ 

  ٤    ٣  

)عند درجة حرارة   Kإذا كانت قيمة ثابت السرعة (    )٢٢٣(
  ، فإن رتبة التفاعل هͶ :   ĺ١) ث ٢سˉ يساوي ( ٢٥

  ٢  ١ 

  ٤    ٣  
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تͶ بيانات التفاعل الافتراضͶ الآتͶ عند درجة جدول الآيبيˈن ال
   حرارة معينة :
رقم  

  التجربة 
[A] 

  مول/لتر 
[B] 

  مول/لتر 
  سرعة التفاعل
  مول/لتر.ث 

١٠×٢  ٠٬١  ٠٬٠٠٢  ١ ĺ٤  
١٠×٨  ٠٬١  ٠٬٠٠٤  ٢ ĺ٤  
١٠×٢  ٠٬٢  ٠٬٠٠٢  ٣ ĺ٤    

  ) ٢٢٤ĺ٢٢٩ادرسه جيداً ثم أجب عن الأسئلة ( 
  تساوي :   )Aنسبة للمادة( رتبة التفاعل بال   )٢٢٤(

 ١  صفر  

  ٣    ٢  

  تساوي :   )Bرتبة التفاعل بالنسبة للمادة(    )٢٢٥(

 ١  صفر  

  ٣    ٢  

  قانون السرعة لهذا التفاعل هو :      )٢٢٦(

   K =B2  س

   A K =1   س

 A K =2   س

   B A K =1 1   س
  )هK   : Ͷقيمة ثابت سرعة التفاعل (    )٢٢٧(

  ٠٬٠٥  ٠٬٥٠ 

  ٥٠    ٠٬٠٠٥  

  )هK   : Ͷوحدة ثابت سرعة التفاعل (    )٢٢٨(

 مول/لتر.ث    ĺ١ث   

  .ث ٢مول/٢لتر    لتر/مول.ث   

  ٠٬٥=  [B]= [A]سرعة التفاعل عندما ي΋ون    )٢٢٩(
  وي :  مول/لتر .ث يسا

  ١٢٥  ١٢٬٥ 

  ٠٬١٢٥    ١٬٢٥  

    

    

درجة يبيˈن الجدول الآتͶ بيانات التفاعل الافتراضͶ الآتͶ عند 
   حرارة معينة :
رقم  

  التجربة 
[A] 

  مول/لتر 
[B] 

  مول/لتر 
  السرعة الابتدائية 

  مول/لتر.ث 
١٠×٢  ٠٬١  ٠٬٢  ١ ĺ٣  
١٠×٢  ٠٬١  ٠٬٤  ٢ ĺ٣  
١٠× ٣٢  ٠٬٤  ٠٬٢  ٣ ĺ٣  
    ĺ٣ ١٠×٨  ؟؟  ٠٬١  ٤

  ) ٢٣٠ĺ٢٣٥ادرسه جيداً ثم أجب عن الأسئلة ( 
  تساوي :   )Aرتبة التفاعل بالنسبة للمادة(    )٢٣٠(

 ١  صفر  

  ٣    ٢  

  تساوي :   )Bرتبة التفاعل بالنسبة للمادة(    )٢٣١(

 ١  صفر  

  ٣    ٢  

  قانون السرعة لهذا التفاعل هو :      )٢٣٢(

   K =B2  س

   A K =2   س

   B A K =1 1   س

   B A K =2 1   س
  )هK   : Ͷقيمة ثابت سرعة التفاعل (    )٢٣٣(

  ٠٬٢  ٢ 

  ٠٬٤    ٠٬٠٢  

     ) يساوي:٤)في التجربة رقم ( Bتركيز المادة (   )٢٣٤(

 تر مول/ل٠٬٠١  مول/لتر ٠٬١  

  مول/لتر ٠٬٠٢    مول/لتر   ٠٬٢  

)مرتين ، ومضاعفة Aمضاعفة تركيز المادة ( عند   )٢٣٥(
) ثلاث مرات ، فإن سرعة التفاعل Bتركيز المادة ( 

  تتضاعف :
 مرات  ٦  مرات  ٣  

  مرة  ١٢    مرات  ٩  
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يبيˈن الجدول الآتͶ بيانات التفاعل الافتراضͶ الآتͶ عند درجة 
   ارة معينة :حر

رقم  
  التجربة 

[A] 
  مول/لتر 

[B] 
  مول/لتر 

  السرعة الابتدائية 
  مول/لتر.ث 

١٠×٢  ٠٬٢  ٠٬٠٣  ١ ĺ٢  
١٠× ١٬٦  ٠٬٤  ٠٬٠٦  ٢ ĺ١  
١٠× ١٬٨  ٠٬٦  ٠٬٠٣  ٣ ĺ١    

  ) ٢٣٦ĺ٢٤١ادرسه جيداً ثم أجب عن الأسئلة ( 
  تساوي :   )Aرتبة التفاعل بالنسبة للمادة(    )٢٣٦(

 ١  صفر  

  ٣    ٢  

  تساوي :   )Bرتبة التفاعل بالنسبة للمادة(    )٢٣٧(

 ١  صفر  

  ٣    ٢  

  قانون السرعة لهذا التفاعل هو :      )٢٣٨(

     B A K =1 1  س

     B A K =2 1   س

   B A K =1 2   س

 A K =2   س
)مرتين ، م΄ ثبات Aتركيز المادة ( عند مضاعفة   )٢٣٩(

  ، فإن سرعة التفاعل تتضاعف: ) Bتركيز المادة ( 

 مرات  ٤  مرتين   

  مرة  ١٦    مرات  ٨  

)مرتين ، م΄ ثبات Bعند مضاعفة تركيز المادة (   )٢٤٠(
  ، فإن سرعة التفاعل تتضاعف: )Aتركيز المادة ( 

 مرات  ٤  مرتين   

  مرة  ١٦    مرات  ٨  

)مرتين ،  B) و( Aعند مضاعفة تركيز المادتين (   )٢٤١(
  سوف تتضاعف سرعة التفاعل :  

 مرات  ٤  مرتين   

  مرة  ١٦    مرات  ٨  

    

  فͶ التفاعل :  )٢٤٢(
، وعند مضاعفة تركيز   ٢=    Aإذا كانت رتبة المادة  

) مرات ، تضاعفت  ٣معاً (   Bو  Aكل من المادتين  
ن رتبة المادة المتفاعلة ) مرة ، فإ٢٧سرعة التفاعل ( 

B   : Ͷه  
 ١  صفر  

  ٣    ٢  

)٢٤٣(    : Ͷالتفاعل الآت Ͷف  
) مرات عند ٣وجد أن سرعة التفاعل تتضاعف ( 

) ثلاث مرات م΄ ثبات  A(  ة مضاعفة تركيز الماد
تركيز المادتين  ) ، كما أن مضاعفة Bتركيز المادة ( 

 )A )و(B  مرتين يؤدي إلʹ مضاعفة السرعة (
  ات ، قانون السرعة لهذا التفاعل هو :  )مر٤( 

     B A K =1 1  س

     B A K =2 1   س

   B A K =1 2   س

 A K =2   س
  فͶ التفاعل :    )٢٤٤(

) مرات م΄ ثبات ٣(  A ة تركيز المادعند مضاعفة 
  فة سرعة التفاعل ) يؤدي إلʹ مضاعBتركيز المادة ( 

  B)مرات ، كما أن مضاعفة تركيز المادة ٩( 
لا يؤثر علʹ  A)مرات م΄ ثبات تركيز المادة ٤( 

  سرعة التفاعل ، قانون السرعة لهذا التفاعل هو :  

     B A K =2 1  س

     B A K =1 2   س

 K =B2   س

 A K =2   س
إذا كان مقدار التغيرفي تركيز مادة متفاعلة =    )٢٤٥(

التغيرفي سرعة التفاعل ،فإن رتبة المادة  م΋عب
  يساوي:

  1

5
  1

3
 

  1

2
    1

4
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  : عل الآتͶفͶ التفا  )٢٤٦(
  إذا كان قانون سرعة التفاعل هو : 

   B A K =2 1 ، وكانت سرعة التفاعل  س
 [A])مول/لتر.ث عندما ي΋ون ĺ٣ ١٠×٢تساوي ( 

=[B]  =مول/لتر ، فإن قيمة ثابت سرعة  ٠٬١
  ) تساوي : Kالتفاعل ( 

  ٤  ٢٠ 

  ١    ٢  

)٢٤٧(  : Ͷالتفاعل الآت Ͷف  
م΄ بقاء   [مرتين  )Aتركيز ( ضاعفة إذا علمت أن م 

يؤدي إلʹ مضاعفة السرعة مرتين   ]) ثابتاBًتركيز ( 
) مرتين  B)و( A،كما أنه عند مضاعفة كل من( 

  )مرات . ٨يؤدي إلʹ مضاعفة السرعة ( 
  ) علʹ الترتيب هو :  B) و( Aرتبة كل من ( 

  A =١   ،B=٢   A ، صفر =B=٢ 

  A =٢   ،B=١    A =٢   ،Bصفر=  

    التفاعل :في  )٢٤٨(
  تم تسجيل البيانات الواردةفي الجدول  

رقم  
  التجربة 

[A] 
  مول/لتر 

[B] 
  مول/لتر 

  السرعة الابتدائية 
  مول/لتر.ث 

١٠× ١٬٤  ٠٬٣  ٠٬٠٣  ١ ĺ٣  
١٠× ٢٬٨  ٠٬٦  ٠٬٠٣  ٢ ĺ٣  
١٠×١٬٢٦  ٠٬٩  ٠٬٠٩  ٣ ĺ٢    

 ) علʹ الترتيب هو : B) و( Aرتبة كل من ( 

  A =١   ،B=٢   A =١ ،B =١ 

  A =٢   ،B=١    A =٢   ،Bصفر=  

قانون سرعة                  التفاعل :في  )٢٤٩(

التفاعل هو :   B A K =1 2    س
مرتين يؤدي إلʹ مضاعفة   [B]لوحظ عند مضاعفة  

  سوف يتضاعف : [A]) ، فإن ١٨سرعة التفاعل( 
 مرات  ٣   مرة ٢  

  مرات  ٦    مرات ٤  

إحدى المواد المتفاعلة تساوي ت رتبة إذا كان  )٢٥٠(
) مرات ، فإن تركيز  ٨)وازدادت سرعة التفاعل ( ٣( 

  المادة المتفاعلة سوف يزداد بمقدار :  
 مرات  ٣   مرتين   

  مرات  ٥    مرات  ٤  

إذا كان قانون                 فͶ التفاعل :  )٢٥١(

سرعة التفاعل :    B A K =1 2 ، فإذا  س
إلʹ  [A]أربع مرات ، وقل تركيز  [B]يز زاد ترك 

  النصف ، فإن سرعة التفاعل سوف : 

 مرة   ١٦تزداد    تبقʹ ثابتة    

تقل إلʹ    
1

8
  تزداد إلʹ الضعف      

  فͶ التفاعل :  )٢٥٢(

: إذا كان قانون سرعة التفاعل  K =B2 ،  س
معاً مرتين ، فإن    Bو  Aتين  تركيز الماد  عند مضاعفة

  سرعة التفاعل سوف تتضاعف :  

 مرات  ٣   مرتين    

  مرة   ١٨    مرات  ٤  

  التفاعل :في  )٢٥٣(

   إذا كان قانون السرعة :  NO K =2     س
،عندما ي΋ون   ĺ٥ ١٠× ٢سرعة التفاعل = وكانت 
[NO] =]2[H  =ابت  قيمة ث، فإن  لترمول/  ٠٬٢

  ) =  Kسرعة التفاعل ( 
  ١٠×٥ ĺ١٠×٥   ٣ ĺ٤ 

  ١٠×٨ ĺ١٠×٢    ٣ ĺ٣  

  إذا كان قانون السرعة :   )٢٥٤( K =A2    س
  ن العبارة الصحيحة فيما يلͶ هͶ :  فإ

 .ث٢مول/ ٢وحدة ثابت السرعة هͶ : لتر  

مقدار التغيرفي سرعة التفاعل = مقدار التغيرفي    
 [A]تركيز 

 = Ͷل΋٢رتبة التفاعل ال  

  علʹ سرعة التفاعل . [A]لا أثر لتركيز المادة 
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  الحرارة بسبب: تزداد سرعة التفاعل عند رف΄ درجة   )٢٥٥(

 نقصان ثابت سرعة التفاعل .  

  زيادة عدد التصادمات الفعالة .  

  نقصان طاقة التنشيط . 

  زيادة طاقة المعقد المنشط . 

)٢٥٦(    Ͷيميائ΋تؤدي إضافة العامل المساعد إلʹ التفاعل ال
  : علʹ

 تفاعل .لل ΔHزيادة   

  تفاعللل ΔHتقليل   

  Ea زيادة

  Ea تقليل

   :مساعدفي كعاملالفناديوم يستخدم أكسيد   )٢٥٧(

 تحضير حمض ال΋بريتيك .   

  2O2Hتحليل   

  تحليل النشا إلʹ س΋ريات ثنائية 

  هدرجة الزيوت . 

العبارة الصحيحة فيما يتعلق بالتفاعل الطارد    )٢٥٨(
  هͶ :   للحرارة 

 طاقة وض΄ المتفاعلات  >طاقة وض΄ النوات;    

  Ea Ͷالأمام  Ea Ͷالعكس  

 Ͷسرعة التفاعل الأمام > Ͷسرعة التفاعل العكس  

  موجبة ΔHمة قي

)٢٥٩(    Ͷيميائ΋إن إضافة العامل المساعد إلʹ التفاعل ال
  يعمل علʹ زيادة :

  ΔH  للتفاعل 

  طاقة التنشيط للتفاعل    

  طاقة الوض΄ للمواد المتفاعلة 

  سرعة التفاعل  

   تحليل :  فيKIيستخدم العامل المساعد   )٢٦٠(

  O2H  2O2H 

  4H2N    4SO2H  

)٢٦١(  : Ͷتتفق وطاقة التنشيط ه Ͷالعبارة الصحيحة الت  

 تزداد طاقة التنشيط بارتفاع درجة الحرارة    

  تقل سرعة التفاعل بزيادة طاقة التنشيط    

  طاقة التنشيط تساوي طاقة المعقد المنشط  

 Ͷطاقة التنشط الأمام =  Ͷطاقة التنشيط العكس  

تعلقة بطاقة الوض΄ للمعقد  إحدى العبارات الآتية الم)٢٦٢(
  المنشط صحيحة :

 تزداد بزيادة درجة الحرارة .

  تساوي طاقة الوض΄ للنوات; . 

  تقل بوجود عامل مساعد .

. Ͷتساوي طاقة التنشيط للتفاعل الأمام  

  إحدى العبارات الآتية صحيحة :)٢٦٣(
مواد  كلما ازداد السط΀ المعرˈض للتفاعل قلˈ تركيز ال

 الناتجة .
  الحرارة يقل عدد التصادمات الفعالة . بزيادة درجة 

  كل تصادم يجب أن يؤدي إلʹ تكوين نوات; . 

يزداد متوسط الطاقة الحركية للجزيئات بزيادة درجة 
  الحرارة .

  وجود العامل المساعد لا يؤثرفي :)٢٦٤(
 طاقة المعقد المنشط

  سرعة التفاعل  

  التغيرفي المحتوى الحراري  

  طاقة التنشيط  

  تعمل الانزيماتفي أجسام ال΋ائنات الحية علʹ :)٢٦٥(
 خفض طاقة وض΄ المتفاعلات .

  زيادة طاقة وض΄ المتفاعلات 

  زيادة طاقة التنشيط للتفاعلات .

  خفض طاقة التنشيط للتفاعلات .

   فͶ التفاعل :)٢٦٦(
 المساعد المستخدم لزيادة سرعة التفاعل هو  العامل 

  2I  Ni 

  KI    Fe  
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إذا علمت أن طاقة وض΄ المواد المتفاعلة تساوي   )٢٦٧(
)كيلوجول ،طاقة وض΄ المواد المعقد المنشط  ٤٥( 

) كيلو جول ،فإن طاقة التنشيط للتفاعل  ٦٥تساوي( 
  . = Ͷالأمام  

 كيلوجول   ٤٥  كيلوجول   ٢٠  

  كيلوجول   ١١٠    كيلوجول   ٦٥  

خفض  أدى استخدام عامل مساعدفي تفاعل ما إلʹ  )٢٦٨(
) كيلو  ٢٠طاقة التنشيط للتفاعل الأمامͶ بمقدار ( 

  جول ، أيˈ من الآتية تنخفض بنفس المقدار . 
 طاقة وض΄ المواد المتفاعلة . 

  طاقة وض΄ المواد الناتجة .

  العكسͶ طاقة التنشيط للتفاعل 

  )ΔHالتغيرفي المحتوى الحراري( 

  خواص المعقد المنشط :أيˈ من الآتية لا تُعد من )٢٦٩(
 بناء غير مستقر  

  .حالة وسطية بين المواد المتفاعلة والناتجة 

  لا يتأثر بإضافة عامل مساعد .

  يمتلك أكبر طاقة وض΄في سير التفاعل .

  الآتيين : فͶ التفاعلين  )٢٧٠(

  
  

  
 

تكون سرعة ظهور فقاعات من غاز الأكسجينفي    
  التفاعل الثانͶ أسرع وذلك بسبب: 

 زيادة مساحة سط΀ التفاعلات  

   KIوجود العامل المساعد 

  2O2Hنقصان تركيز 

  جميع ما ذكر 

 للتفاعل عند رف΄ درجة الحرارة فإن طاقة التنشيط  )٢٧١(
 Ͷسوف : الأمام  

 تزداد   تقل   

  تزداد ثم تقل      تبقʹ ثابتة  

    

  فͶ تفاعل ما إذا كانت:    )٢٧٢(
ĺ  =Ͷكيلوجول٤٠طاقة التنشيط الأمام  
ĺ ΔH  = +كيلوجول ٢٠   

  فإن طاقة التنشيط للتفاعل العكسͶ تساوي : 
 كيلوجول   ٤٠  كيلوجول   ٢٠  

  كيلوجول   ٨٠    كيلوجول   ٦٠  

لقول : أن سرعة التفاعل تكون أعلʹ ما يم΋ن ا)٢٧٣(
  يم΋ن عندما : 

 تزداد درجة الحرارة .

  زيادة مساحة سط΀ المواد المعرضة للتفاعل 

  إضافة عامل مساعد 

  جميع ما ذكر 

  :   الآتͶتفاعل السير  بالاعتماد علʹ )٢٧٤(

  

  
 Ͷساوي :  تطاقة التنشيط للتفاعل العكس 

 كيلوجول   ٨٠  ل  كيلوجو ٢٠  

  كيلوجول   ١٠٠    كيلوجول   ٦٠  

)٢٧٥(  : Ͷبالاعتماد علʹ سير التفاعل الآت  

  

  
 Ͷساوي :  تطاقة التنشيط للتفاعل العكس 

 كيلوجول   ١٠٥  كيلوجول   ٢٠  

  كيلوجول   ١٤٠      كيلوجول ١٢٥  

  تكون سرعة التفاعل أسرع إذا كانت طبيعة المواد)٢٧٦(
  مساحيق   محاليل 

  قط΄ كبيرة  قط΄ صغيرة  
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)٢٧٧(  : Ͷللتفاعل الآت   
  إذا كانت :  

ĺ  = كيلوجول ١٠٠طاقة وض΄ المعقد المنشط  
ĺ = كيلوجول   ٦٥طاقة وض΄ المواد المتفاعلة  

 فإن طاقة وض΄ المواد الناتجة تساوي :  
 كيلوجول  ٩٠  كيلوجول  ٧٥  

  وجولكيل ١٣٠    كيلوجول ١٠٠  

 يمثل الش΋ل المجاور سير تفاعل ما :   )٢٧٨(
الرقم الذي يشير إلʹ    

  المعقد المنشط هو : 

  
  ٢  ١ 

  ٤    ٣  

  طاقة وض΄ المعقد المنشط تساوي :)٢٧٩(
  Ͷطاقة التنشيط العكس + Ͷطاقة التنشيط الأمام 

  طاقة التنشيط الأمامͶ + طاقة وض΄ المواد المتفاعلة 

  اقة التنشيط الأمامͶ + طاقة وض΄ المواد الناتجةط

 + Ͷطاقة التنشيط الأمامΔH  

 بالاعتماد علʹ الش΋ل المجاور والذي يمثل سير    )١٨٠(
تفاعل ما ، ي΋و̷ن    

مقدار النقصان  
فͶ طاقة التنشيط  
العكسͶ بوجود  
Ͷعامل مساعد ه    

 عĺس  س +ع   

  س+ص    صĺس  

   Ͷ :للتفاعل الآت  )٢٨١(
ĺ  = كيلوجول ١٠٠طاقة وض΄ المعقد المنشط  
ĺ = كيلوجول   ٦٥طاقة وض΄ المواد المتفاعلة  

 فإن طاقة وض΄ المواد الناتجة تساوي :  
 كيلوجول  ٢٠  كيلوجول  ١٥  

  كيلوجول  ٤٥    كيلوجول  ٤٠  

وطاقة وضعه  تفاعليˇمثل الش΋ل المجاور العلاقة بين مسار 
معتمداً علʹ البيانات المˇثَبتة علʹ بوحدة ( كيلو جول )  ، 
  ) ٢٨٢ĺ٢٨٧( المنحʹ ،أجب عن الأسئلة 

  

  
طاقة التنشيط للتفاعل الأمامͶ  الرمز الذي يمثل   )٢٨٢(

  بوجود عامل مساعد هو : 

)٢٨٣(    Ͷالرمز الذي يمثل طاقة التنشيط للتفاعل العكس
  بدون بوجود عامل مساعد هو : 

  ) هͶ :   قيمة الرمز المˇشار إلية بالرمز (   )٢٨٤(

ĺ كيلوجول  ٣٠+   كيلوجول  ٣٠  

ĺ كيلوجول  ٥٠+ كيلوجول  ٥٠

مقدار النقصانفي طاقة وض΄ المعقد المنشط نتيجة   )٢٨٥(
  استخدام العامل المساعد تساوي :   

  كيلوجول  ٧٠  كيلوجول  ٦٠

كيلوجول ١٠٠ول كيلوج ٨٠

إذا كانت كتلة العامل المساعد قبل بداية التفاعل   )٢٨٦(
غرام) ، فإن كتلته بعد انتهاء التفاعل  ٣تساوي ( 
  تساوي :  

  ١  صفر 

٢٣

  تؤدي إضافة العامل المساعد إلʹ :   )٢٨٧(

  )  نقصان(   )زيادة ( 

)نقصان ( )زيادة ( 
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)٢٨٨(  Ͷالتفاعل  فͶالآت Ͷالافتراض   :   
    إذا علمت أن :

  بدون عامل Ͷطاقة التنشيط للتفاعل الأمام
    كيلو جول ١٨٠مساعد = 

  طاقة التنشيط للتفاعلͶبدون عامل   العكس
    كيلو جول  ٨٠مساعد = 

   = كيلو جول ٥٠طاقة وض΄ المواد المتفاعلة  
   عند إضافة عامل مساعد تغيرت طاقة التنشيط

 ) كيلوجول  ٢٠مͶ بمقدار ( للتفاعل الأما
عامل  بوجود قيمة طاقة وض΄ المقعد المنشط فإن 

  ؟تساوي مساعد 
  كيلوجول٢١٠  كيلوجول٢٠٠

كيلوجول٢٢٠كيلوجول١٥٠

)٢٨٩(  Ͷالآت Ͷالتفاعل الافتراض Ͷف   :   
    إذا علمت أن :

   = كيلو جول   ٨٠طاقة وض΄ المواد المتفاعلة  
 ΔH  =ĺكيلوجول/مول ٤٠ 
 بدون العامل  طاق Ͷة التنشيط للتفاعل الأمام

كيلوجول/مول ) وانخفضت    ٦٠المساعد ( 
كيلوجول/مول ) عند إضافة عامل  ١٠( 

  .مساعد 
قيمة طاقة التنشيط للتفاعل العكسͶ بوجود عامل  

  مساعد يساوي :
  كيلوجول١٠٠  كيلوجول ٩٠

كيلوجول١٢٠كيلوجول١١٠

  فͶ التفاعل: )٢٩٠(

  ٦٠لمت أن طاقة وض΄ المواد المتفاعلة = إذا ع
كيلوجول وعند استخدام العامل انخفضت طاقة 

) كيلوجول  ٤٠وض΄ المعقد المنشط بمقدار ( 
  )كيلوجول .  ١٠٠لتصبح ( 

  فإن طاقة التنشيط للتفاعل العكسͶ بدون عامل = 
  كيلوجول١٤٠  كيلوجول١٠٠

كيلوجول١٢٠كيلوجول١١٠

بعض طاقات دول الآتͶ الذي يحتوي علʹ اعتماد اعلʹ الج
أجب عن الأسئلة  تفاعل ما ، بوجود وبدون وجود عامل مساعد

 )٢٩١  ĺ٢٩٦(    

  سير التفاعل
طاقة التنشيط   طاقة الوض΄

 Ͷالمعقد    ناتجة  متفاعلة   العكس  

  ٦٠  ؟  ١٠٠  ؟  بدون عامل 

    ؟  ١٤٠  ؟  ٥٠  لبوجود عام
جود عامل مساعد المواد المتفاعلة بوقيمة طاقة وض΄  )٢٩١(

  تساوي :
  كيلوجول١٠٠  كيلوجول ٥٠

كيلوجول١٤٠كيلوجول١٢٠

قيمة طاقة وض΄ المعقد المنشط بدون وجود عامل  )٢٩٢(
  مساعد تساوي :

  كيلوجول١٦٠  كيلوجول ٥٠

كيلوجول٢٤٠كيلوجول٢٢٠

)٢٩٣(  Ͷقيمة النقصانفي طاقة التنشيط للتفاعل الأمام
  :ة استخدام عامل مساعد يساوي نتيج
١٥  ١٠  

٢٥  ٢٠  

    ) =ΔHقيمة التغيرفي المحتوى الحراري( )٢٩٤(
ĺكيلوجول٥٠+  كيلوجول ٥٠  

ĺكيلوجول٤٠+  كيلوجول ٤٠  

)٢٩٥( Ͷبدون وجودقيمة طاقة التنشيط للتفاعل الأمام 
  :عامل مساعد يساوي

  كيلوجول١١٠  كيلوجول ٥٠

  كيلوجول١٣٠  كيلوجول١٢٠

    لأن :يˇعد التفاعل السابق ماص للطاقة وذلك )٢٩٦(
  . سالبة ΔHقيمة 

 Ͷأقل من طاقة التنشيط العكس Ͷطاقة التنشيط الأمام  

التفاعل الأمامͶ أسرع من سرعة التفاعل سرعة 
 . Ͷالعكس  

  طاقة وض΄ النوات; أكبر من طاقة وض΄ المتفاعلات 
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لأش΋ال الآتية تمثل منحنʹ توزيع الطاقة الحركية ا)٢٩٧(
  .  عند نفس درجة الحرارة لأربعة تفاعلات 

  التفاعل الذي ي΋ون ظهور النوات; فيه الأسرع هو:

    

الجدول المجاور يمثل طاقات التنشيط لأربعة  )٢٩٨(
  سˉ . ٢٥تفاعلات عند 

  وجول)طاقة التنشط (كيل  التفاعل  
A ٥٠٠  
B  ١٢٠٠  
C  ٨٩٤  
D  ٧٥٥    

التفاعل الذي ي΋ون فيه عدد التصادمات الفعالة  
  أعلʹ ما يم΋ن هو :  

A  B  

C  D  
تم تسجيل البيانات                 للتفاعل : نوات;  )٢٩٩(

 Ͷالواردةفي الجدول الآت :  

 التجربة 
درجة 
 الحرارة 

[A] 
 مول/لتر 

[B] 
 مول/لتر 

رعة التفاعل  س
 مول/لتر.ث 

سˉ ٢٥ ١  ٣ ٠٬١ ٠٬٢ĺ ٤×١٠ 

سˉ ٣٥ ٢  ٣ ٠٬١ ٠٬٢ĺ ٨×١٠ 
  

) ضعف السرعةفي التجربة  ٢السرعةفي التجربة ( 
  ) علʹ الرغم من ثبات التراكيز وذلك بسبب . ١( 

  زيادة ثابت سرعة التفاعل .

زيادة عدد الجزيئات التͶ تمتلك طاقة تنشيط 

  ئات التͶ تمتلك طاقة تنشيط  نقصان عدد الجزي

  نقصان متوسط الطاقة الحركية  

)٣٠٠(  Ͷيؤدي تفاعل الطباشير م΄ الخل إلʹ انطلاق غاز ثان
وفر لديك ثلاثة انابيب  ت إذا  2CO أكسيد ال΋ربون 

مخبرية تحتوي علʹ كمية من الخل وتم إضافة 
 : Ͷالجدول الآت ΀الطباشير كما يوض  

  أصبع كامل من الطباشيرأضافة    الانبوب الأول 
Ͷإضافة قط΄ صغيرة من الطباشير   الانبوب الثان  

    إضافة مسحوق طباشير .  الانبوب الثالث
ينطلق غاز ثانͶ أكسيد ال΋ربونفي الأنبوب الثالث  

  وذلك بسبب : أسرع من بقية الأنابيب 
  نقصان مساحة السط΀ المعرض للتفاعل  

  للتفاعل زيادة مساحة السط΀ المعرض 

  نقصان عدد التصادمات الفعالة 

  ليس مما ذكر .
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